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1 de marzo
Consideremos el sistema
ar+y = a?
r+ay =1,

dependiendo del pardmetro a € R.

15a) Determinar los valores de « para los cuales el sistema no tiene solucion.

15 b) Determinar los valores de « para los cuales el sistema tiene infinitas soluciones y hallar las
correspondientes soluciones.

20 ¢) La matriz asociada al sistema es diagonalizable por ser simétrica, determinar los valores propios
y hallar vectores propios asociados (para valores arbitrarios del pardmetro ).

Una plaga de chupédpteras pulula por los jardines de facultad. Dado que ninguna sobrevive més de
tres anos dividimos a la poblacién en tres franjas etdreas de un ano. Se sabe lo siguiente:

= La primera franja es infértil, mientras que en la segunda tienen 2 hijas en promedio cada una y
en la tercera franja 1/3 de hijas cada una.

» Las més jévenes pasan todas a la edad adulta, y de la segunda franja sobreviven 3/4.

1w a) Escribir la matriz de Leslie de la poblacién.
15 b) Probar que la poblacién crece exponencialmente.

15 ¢) Se quiere controlar la poblacién sin que llegue a extinguirse. ;Qué proporcién de las chupépteras
més jévenes hay que eliminar por afio para que la poblacién se estabilice (a largo plazo)?

wd) Para la nueva matriz de Leslie hallada en ¢) calcular todos los valores propios.



1.

a)

Solucion

Si hacemos la operacién (D—a(2) nos queda

—aty=a* -«
{(1 )y )

r+ay = 1.

Para que el sistema no tenga soluciéon debe ser el coeficiente de y en la primer ecuacién igual a
cero y el término de la derecha distinto de cero. El coeficiente de y es 1 — a? = (1 — a)(1 + ),
que se anula para o = £1, mientras que el término de la derecha es a? —a = a(a — 1), el cual se
anula para o = 0, 1. Por lo tanto, para que la ecuacion no tenga solucién debe ser .

De (1) de la parte a) tenemos que para que el sistema tenga infinitas soluciones, es decir, para que
sea compatible indeterminado, debe ser el coeficiente de y nulo y el término de la derecha igual a
cero en la primer ecuacién. Esto sucede sélo para . El conjunto de soluciones sera entonces

Sol = {(z,1—x) : x € R}.

La matriz del sistema es A = (? i)

xah="," =AM —2a +a’P—-1=N—-a-1)A—a+1).

a— A 1 ’

A=a+1:

A—(a+1)I= <_11 _11>

entonces los vectores propios asociados estdn dados por .

A—(a+ 1) = G D

entonces los vectores propios asociados estan dados por .

A=o—1:

02 2
L=|[10 0
3
020

R = a1 + asby + agbibo = 0+2 x 1 + % x 1 x % = 2,25 > 1, por lo tanto la poblacién tiende a
crecer exponencialmente.

Planteamos una matriz de Leslie con b; a determinar, de manera que el R sea 1. Es decir, debe ser
1=R=2b + %bl = b = %. Por lo tanto, para que la poblacién tienda a estabilizarce debemos

eliminar de los individuos mas jovenes por ano.



d) Con la condicién dada en c) tenemos que la nueva matriz de Leslie es

02 3
L=|35 0 0],
3
0 7 0
entonces
(A)——A?’+§A+1
XL = 9 9

Sabemos que A = 1 es raiz, asi que bajando por Ruffini podemos hallar las otras dos:

4 1
L1015 | 3
1
1 -1 -1 -3
1
-1 -1 -3 0
, , -1 1-4
Las otras raices seran entonces \ = %/9 = -% + % .




